Léky proti depresi, prášky na spaní, na cukrovku a na snížení krevního tlaku. To všechno Karel Svoboda před svou smrtí bral. Nepravidelně a bez konzultace s psychiatrem. Skladatel si léky ordinoval sám. Sháněl mu je jeho známý - dětský lékař Pavel Boček.







"On si ty léky ordinoval sám a sám si je obstarával," říká Svobodův známý, dětský lékař Pavel Boček. Právě on mu antidepresiva občas předepisoval. 

Skladatel se prý nikdy nepodrobil tomu, aby bral léky pravidelně. V takovém případě se podle pediatra může deprese výrazně zhoršit. 

Jindy Svoboda prý prostě řekl známé v lékárně, že jí recept přinese později. "Myslel jsem, že to prostě bere a že zrovna není v dosahu nikdo, kdo by mu to předepsal," říká Boček. 

Lék Seropram, který měl Svobodovi pomoci překonat úzkost, patří k nejoblíbenějším antidepresivům. Už proto, že se při nich netloustne a člověk není tak unavený, jak bývá u podobných léků obvyklé. Předepsat je navíc může jakýkoliv lékař - i pediatr. 

"Ze strany toho doktora to bylo v pořádku. Já taky předepíšu svým dětem antibiotika, když dostanou angínu. Jenže když se to začne komplikovat, pošlu je za specialistou," říká psychiatr Cyril Höschl. 

"Problém je v tom, že slavní lidé často nechtějí být viděni u psychiatra v čekárně," říká Höschl. 

A to byl i Svobodův případ. "Měl panickou hrůzu, aby v tom bulváru nevypadal jako někdo, kdo má potíže," tvrdí Boček.

Hlouběji se tématu věnuje dnešní MF DNES.
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